Rregulla e prodhimit dhe ajo e herésit.
Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe
logaritmike
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Qéllimet dhe objektivat

Derivimi i prodhimit té dy funksioneve

Derivimi i herésit té dy funksioneve

°
°
@ Derivimi i njé funksioni eksponencial
@ Derivimi i njé funksioni logaritmik

°

Zbatime té métejme té derivatit né aplikime biznesi.
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Pérmbajtja

@ Rregulla e prodhimit dhe ajo e herésit
@ Rregulla e prodhimit
@ Rregulla e herésit

@ Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike
@ Derivimi i njé funksioni logaritmik
@ Derivimi i njé funksioni eksponencial
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Rregulla e prodhimit dhe ajo e herésit Tl @ mredlifin

Rregulla e herésit

Derivati i njé prodhimi

Rregulla e prodhimit
Prodhimi i dy funksioneve té derivueshme
éshté funksion i derivueshém dhe

1 (x)80x)] = 80 1F 6] + F() - [g()]

ose
(fg) =f'g+fg

Me fjalé, derivati i njé prodhimi té dy funksioneve éshté
derivati i té parit heré i dyti plus i pari heré derivati i té dytit.
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Rregulla e prodhimit dhe ajo e herésit Tl @ mredlifin

Rregulla e herésit

Shembull numerik

Duke zbatuar rregullén e prodhimit derivoni funksionin

P(x) = (x* +1)(3x — 1).

P'(x) = [(* + 1)(3x = 1))’
= [(* + DI (3x — 1)+ (x* + D[(3x — )]’
= (2¥)(Bx — 1)+ (x*+1)-3=9x> —2x + 3

Ol
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Rregulla e prodhimit dhe ajo e herésit gl @ el

Rregulla e herésit

Derivati i njé herési

Rregulla e herésit

Herési i dy funksioneve té derivueshme (eméruesi jozero)
éshté funksion i derivueshém dhe

d [f(X)} _ g &IF ()] — F(x) & [e(x)]
dx [g(x) g(x)?

<f)/ B f/g* fgl
g g2

Me fjalé, derivati i njé herési té dy funksioneve éshté
derivati i té parit heré i dyti minus i pari heré derivati i té dytit,
e téra mbi katrorin e funksionit té dyté.

ose
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Rregulla e prodhimit dhe ajo e herésit gl @ el

Rregulla e herésit

Shembull aplikimi: Profiti

Shembull

Profiti nga shitja e g njésish té njé malli éshté

_ —q¢>+274¢% +160q +5
q+4

P(q)

mijé €.

Me cfaré shpejtésie ndryshon sipas shitjes profiti kur g = 27
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Rregulla e prodhimit dhe ajo e herésit gl @ el

Rregulla e herésit

Shembull aplikimi: Profiti. (Vazhdim)

Zgjidhje.

Na nevojitet ta llogarisim P’(2).
P'(q)
~ (—q°+27¢* +160q + 5)'(q + 4) — (—q¢° +27¢° + 160q + 5)(q + 4)’
(q+4)
_ (=3¢° +549 + 160)(q +4) — (—4° +27q° + 160 +5) - 1
(q+4)
—2q% + 15¢° + 216q + 635
- (q+4)
, —2.2%+15-2% + 216 -2 + 635
P(2) = G rap ~ 30.861
mijé € pér njési; d.m.th. 30,861 € pér njési. O
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Rregulla e prodhimit dhe ajo e herésit gl @ el

Rregulla e herésit

Mbi pérdorimin e rregullés sé herésit

Rregulla e herésit éshté e ngathét.
Prandaj, sa heré té keni mundési, evitoni pérdorimin e saj.

o

Shembull

Derivoni funksionin

\
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Derivimi i njé funksioni logaritmik
Derivimi i njé funksioni eksponencial

Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike

Rregulla logaritmike

Derivati i In x
Pér x > 0 vlen

d
d—(lnx) =

X

X | =
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Derivimi i njé funksioni logaritmik

Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike e S s .
Derivimi i njé funksioni eksponencial

Shembull aplikimi: Té ardhurat e pérgjithshme

Shembull

Njé prodhues vleréson se g njési té njé malli do té shiten
kur cmimi éshté

p(q) =112 — glng® qind euro pér njési.

Me cfaré shpejtésie ndryshojné té ardhurat e pérgjithshme
nga ky mall kur shiten 4 njési?
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Derivimi i njé funksioni logaritmik

Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike i S - .
Derivimi i njé funksioni eksponencial

Shembull aplikimi: Té ardhurat e pérgjithshme. (Vazhdim)

Zgjidhje. ..

Funksioni i té ardhurave té pérgjithshme éshté

R(q) = p(q)g = (112 - gIng°)q
= 1129 — ¢*(3Inq) = 1129 — 3¢%Ing

gind euro, prandaj shpejtésia e ndryshimit té té ardhurave éshté

R'(q) =112 -3[(¢*)' Inq + ¢*(In q)’]

1
:112—3<2q|nq—|—q2> =112 — 6ginq — 3q.
q

Ol
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Derivimi i njé funksioni logaritmik

Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike R A 13 " 2 .
Derivimi i njé funksioni eksponencial

Shembull aplikimi: Té ardhurat e pérgjithshme

Kur g = 4 shpejtésia e ndryshimit éshté
R'(4)=112—6-4-In4 —3-4 ~ 66.73

qind euro pér njési; d.m.th., 6,673 € pér njési.
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Derivimi i njé funksioni logaritmik

Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike A P .
Derivimi i njé funksioni eksponencial

Rregulla eksponenciale

d
()=

ose
(eX)/ — ex

Me fjalé, e* éshté derivat i vetvetes.
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Derivimi i njé funksioni log

Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike A P .
Derivimi i njé funksioni eksponencial

Interpretimi grafik

:D(X()7 eXO)
Pjerrtésia: €

7

Figura: Né cdo piké té lakores pjerrtésia e barabarté me vlerén
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Derivimi i njé funksioni logaritmik
Derivimi i njé funksioni eksponencial

Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike

Shembull aplikimi: Optimizimi i té ardhurave

Shembull
Njé prodhues vleréson se kérkesa pér njé mall té caktuar éshté

D(p) = 5,000e™? njési

kur cmimi éshté p gind euro pér njési.

Cfaré ndodh me té ardhurat e pérgjithshme kur cmimi éshté 90 €7
Po kur ky ¢mim éshté 110 €7

C'mund té pérfundoni pér té ardhurat kur cmimi éshté 100 €7
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Derivimi i njé funksioni logaritmik

Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike A P .
Derivimi i njé funksioni eksponencial

Shembull aplikimi: Optimizimi i té ardhurave. (Vazhdim)

Zgjidhje. ..

R(p) = pD(p) = 5,000pe™? qind euro

!
R'(p) = (5,000peP) = 5,000 ( -
epP

(p)'e” — p(e”)’

= 5,000
’ (eP)?

1
= 5,00067’)[) gind euro né 100 €

0J
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Derivimi i njé funksioni logaritmik

Derivimi i funksioneve eksponenciale dhe logaritmike A P .
Derivimi i njé funksioni eksponencial

Shembull aplikimi: Optimizimi i té ardhurave. (Vazhdim)

... Zgjidhje.

Kur ¢mimi éshté 90 € kemi p = 0.9:

1-09
R’(0.9) = 5,000———— = 203.29 > 0
0.9

Kur ¢mimi éshté 110 € kemi p = 1.1:

1-1.1
R'(1.1) = 5,OOOT ~ —166.44 <0
Mé né fund, pér cmimin 100 € kemi p = 1:

1-1

R'(1) = 5,000 i 0,
gé na shtyn té mendojmé se pér kété ¢cmim
realizohen té ardhura maksimale. ]
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Pérfundim

Udhézime pér lexim té métejmé

@ http://fberisha.netfirms.com
@ Detyré shtépie: Detyrat pér ushtrime nga materiali mésimor.

o F. M. Berisha, M. Q. Berisha, Matematiké — pér biznes
dhe ekonomiks, fq. 168-178.

o L. D. Hofmann, G. L. Bradley, Calculus — for business,
economics and life sciences, fq. 122-133.
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http://fberisha.netfirms.com

Pérfundim

Pérfundim

@ Rregulla e prodhimit:

(fg) =f'g+fg

<f)/_ f‘/g_ f‘g/
g g?

(]

Rregulla e herésit:

Rregulla logaritmike:
1
Inx) = =
(Inx) =~

Rregulla eksponenciale:

(eX)/ — eX

Investigimi i rritjes, zvogélimit dhe kulmeve té grafikut
té njé funksioni pérmes derivatit.
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